

TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyílt-tér sora 1 korona.

A hadikölcsön jegyzésének holnap van az utolsó napja. De utolsó a buzdítás is, melyet követni kell, hogy a béke most már egyengetett utjaira az erő és pénz vértetésében ragyogva érjünk el.

A kenyér.

Itt az aratás. A vidékünkön megszokott időnél előbb, májdnem két héttel, ma már kepeket, keresztteket látunk.

A kenyér korai megérését nemcsak a természet, talán a kényszer is siettetí. Lehet-e ma fontosabb kérdés; lesz-e elég kenyérünk?

Régebben a kenyér egymagában a szegénység szimbóluma volt. Ma a kenyér egymagában is a földi gazdagság és hatalom szimbóluma. Ereje az országnak, a hadseregnek, a népnek, és királynak.

A háboru előtt nem érdekelte a városi embert sem a hetes esőzés, sem a hónapokig tartó szárazság. A kenyérről, mag alakjában alig tudott. Az ő kenyere akkor még a hivatala, üzlete és mestersége volt. Kenyér a kalászbán, künn a mezőkön, esőben, napban érő, ringó-rengő drága kalász, csak a gazda szemében volt mindenkor.

A városi ember csak a vonatból, amely szórakozni, pihenni vitte őt a mezőkön keresztül, vetett egy közönyös szempillantást a kenyérre, a ringó, sárguló vetésre, és a termőföld csak egyik eszköze volt az ő földi javainak, melyen buza termett, erdők nőttek, állatok legeltek és hogy mindebből pénz lehetett kisajtolni. És e pénz volt a régi és gögös ember kenyere. Ma már tudjuk, hogy a pénz még nem kenyér.

Minden megváltozott az ember körül, maga az ember is, csak a kenyere maradt a régi. A kenyér olyan régi mint az ember: mindig szántott földbe vetették, megőrölték és kovással megsütötték.

Elérkeztünk az aratás idejére. Aratás! Óh, ha az idén ez a szó valódi értelmében volna! Ha csakugyan arathatnánk, hogy megadná a föld egy évig elég kenyérünket, mert minden földi jó között ma első sorban a kenyér ad megnyugvást, ad erőt, a szenvedések, az élet sok-sok gondjai között, sóvárogva óhajtja ma minden ember: legyen meg a mi kenyérünk.

A piaci cikkek ára Tapolczán és a járásban.

A mult héten tette közzé a járás főszolgabirája a piaci cikkek maximális áráról szóló hirdetményt. Az árakat a hatóság a közéletmezési bizottság meghallgatásával állapította meg, szem előtt tartván a jelenlegi termelési viszonyok között úgy a termelő, mint a fogyasztó közönség érdekeit.

Az ármegállapítás újabb rendelkezésig szól, amely egyes cikkek árának változását a körülményekhez kepest esetleg rövidebb idő alatt is maguk után vonják. Így különösen a marhahús árát. Tudvalévő, hogy a szarvasmarha ára az utóbbi időben lényegesen csappant, tehát indokolt annak esetleges leszállítása, de addig is a hirdetmény kétféle árat szab, az eddigi egy árat és a hús minősége szerint egy olcsóbb árat.

Tekintve a termelés jelenlegi nehézségeit, úgy a baromfi, mint a konyhakerti cikkek ára, valóban mindkét fél érdekének kölcsönös tekintetbe vételével állapított meg.

Igy tehát panaszra egyik félnek sem lehet oka.

A hirdetményben fel nem sorolt többi cikkek ára kormányrendelettel állapított meg.

Akik az alábbi áraknál magasabb árakat követelnek vagy fizetnek, két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtandók.

A piaci cikket csak a piacon szabad árusítani, ezeket ipari feldolgozás vagy továbbeladás céljából 9 óra előtt vásárolni nem szabad. Az árusító köteles a piacra hozott cikket a hirdetményben jelzett árakon a vevőnek eladni.

Ez utóbbi rendelkezések ellen Tapolczán hamar hurokra került néhány alak. Nevezhetjük őket piaci polostáknak, akik továbbeladás céljából veszik össze a fogyasztó közönség elől az élelmi cikkeket. Ezeket kell első sorban tehetetlennek tenni és az időelötti vásárlástól eltiltani. A másik fontos része a rendelkezésnek, hogy a piacra hozott cikket csak a piacon és nem a községbe futó országutakon szabad eladni, a meghatározott áron. Az ellenőrzést a rendőrségen kívül a közéletmezési bizottság tagjai végzik, akik a figyelmeztetés után is makacszkodó eladót vagy vevőt feljelentik.

E rendelkezésre már égetően szükség volt, hiszen talán egy vidéki hasonló nagyságú községben sem üztek a piacon oly önkénykedést az eladás- és vételben, mint Tapolczán. Az élelmi cikkek maximális árai a következők:

Marhahús minőség szerint:

Elsőrendű leves és pacsenyehus kgja	K 9.—
Másodrendű „ „ „ „ „ „	8.—
Borjucomb és lapocka kgja	8.—
Borjuhus többi része	7.—
Birkahús kgja	6-40
Csirke (rántani való) párja	7.—
Csirke (sütni való) párja	10.—
Tyuk darabja	8.—
Kakas darabja	9.—
Pulyka kilogrammonkint	6.—
Kacsa (kifejlett sovány) darabja	6-8
Kacsa (kifejlett hizott) darabja	—
Liba (kifejlett sovány) darabja	10-12
Liba (kifejlett hizott) darabja	—
Tojás darabja	—30
Turó kgja	2-50

Téjföl literje	2-50
Vaj (irós) kgja	7-50
Tej literje Tapolczán	54-56 f.
Cukorborsó kgja	K 2.—
Zöldbab kgja	1.—
Káposzta darabja nagyság szerint	20-60 f.
Kelkáposzta drbja minőség szerint	16-40 „
Fejes saláta drbja minőség szerint	6-10 „
Petrezselyem (5 szálcs csomagban)	16-20 „
Sárgarépa (5 szálcs csomagban)	16-20 „
Kalaráb drbja (nagyság szerint)	6-10 „
Zöldpaprika, édes, drbja	4-8 „
Zöldpaprika, erős, drbja	4 „
Ugorka darabja nagyság szerint	4-10 „
Spárga és gazdasági tök darabja (nagyság szerint)	30-60 „
Nyári és teli retek darabja	8-10 „
Vöröshagyma kilogrammja	K 2.—
Fokhagyma kilogrammja	3.—
Paradicsom kgja	—
Cseresznye literje étkezésre	—60
Cseresznye literje befőzésre	—80
Meggy literje (hólyagos)	—80
Meggy literje (cigánymeggy)	—50
Ribizli literje	—60
Egres literje	—40
Málna literje	1.—
Kajszinbarack kilogrammja	1.—
Őszi barack kilogrammja	1-1-50
Kerti eper kilogrammja	2-3
Nyári alma kilogrammja	40-60 f.
Nyári körte kilogrammja	40-60 „

Levél a szerkesztőhöz.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Engedje meg, hogy becses lapjuk mult heti számában, vezető helyen: „Kérjünk szőlőszeti kísérleti állomást“ — címen megjelent megszívlelendő cikkükben foglaltakra, mint gyakorlati szőlősgazda, megjegyzéseimet megtehessem.

Az említett cikk címe, mint érdekelt szőlősgazda, s velem azt hiszem sok más érdekelt szőlőbirtokos figyelmét is felhívta. Nem csoda. Hiszen vidékünk létkérdése függ a szőlő- és borgazdaság ismereteinek elméleti és gyakorlati terjesztésétől.

A cikk vissza tekint a tapolcai vincellér iskola és a vele kapcsolatos felügyelőség működésére, s abból megtudjuk, hogy mit és mennyit szolgált nevezett intézmény a szőlőfelújítás idején nemcsak szűkebb vidékünkön, hanem az egész Dunántúlon. Igaz, úgy van. Teljes elismerésünk a sikeres eredményért. De nem úgy a vincellérképzés terén. Nem tudom, hogy hol keressem az okot, hanem azt a magam volt vincellérén, akit a tapolcai vincellériskolából szerződtettem, tapasztaltam, hogy a pince- és borgazdaságból semmi gyakorlata nem volt, és a szőlőben lévő gyümölcsfákat sem tudta megmetszeni. Úgy tudom pedig, hogy mindkét tárgy a vincellériskolának egyikéhez sem volt gyakorlólhelye, de egy kis jóakarattal mégis többet lehetett volna a növendékeknek, ebből a vincellérnek oly fontos gyakorlati tárgyakkal, utra- valóul adni. Nem keresem a dolog eredő okát, de megállapítom a tényt. — Nagyon szükségesnek találom, részéről is, vidékünkön egy vincellériskola felállítását, de az azután a szó teljes értelmében vincellérképző iskola legyen, ügybuzgó, szakértő tanárokkal, a gyakorlati ismeretek bemutatására megfelelő kellékekkel. Az intézet helyéül vidékünk középpontja felelne

meg legjobban, de bárhol legyen a szorosabb értelemben vett badacsonyi borvidéken.

Ha ilyen iskolánk lenne, akkor megoldatnék vele a becses cikkében kívánt kísérleti állomás kérdése is. A szőlő- és borgazdaság speciális ismeret. A kísérleti állomásnak is ily irányúnak kellene lenni. Felülhathatna az a szőlőnövény egész élettanát, és ezzel kapcsolatos betegségeket, a vidékünk talaji viszonyaiból eredhető élet-tani elváltozásokat stb. A sokszor nagy hangon dicsért, hatásos védekező szereknek vegyvizsgálatát, gálicvizsgálatot; az előforduló borbetegségek gyógyítására adhatna tanácsot. Egy ily irányú intézmény létesítése vidékünkön első rendű gazdasági kérdés. Ha a vincellériskolától külön választjuk az intézet felállításának kérdését, akkor az vagy ismét csak Tapolcán, mint a vidék középpontján, vagy Badacsonyan, mint a vidék legjobb bortermő helyén volna felállítandó.

Ez irányban kellene nemcsak Tapolca városnak, hanem vidékünk összes gazdáinak mozgalmat indítani. Talán legalkalmasabb volna erre a gazdák nagy számu szervezete, a Tapolcavidéki Gazdakör.

Becsés cikkében említett állami borospincérről, engedje meg szerkesztő ur, hogy más alkalommal tehessek említést.

Szivességét előre is köszöni, Szerkesztő urnak

tisztelő hive

Badacsony, 1917. VI. 20.

Szőlőbirtokos.

A főszolgabírói hivatalban.

A minap hivatalos ügy engem is a főszolgabírói hivatalba szolitott. A hivatal váró-szobája telve volt asszonyokkal, igen, ő velük, mert hát most a gazdálkodáson, házvezetésen kívül a család hivatalos ügyeit is az asszonyok végzi el. Így találtam a jog- és igénykeresők nagy számát a hivatal többi helyiségében is, magát dr. Ságheváry Jenő főszolgabírót egy halmaz akkor érkezett, egyszeri postája felbontása közben, de nem zavarta, hogy azok átolvasása, signálása között is ne hallgassa meg a felek panaszait, vagy kérelmét és egyuttal tanácsot vagy intézkedést ne tegyen. Így végeztem én is, de e közben csendes megfigyelője is voltam a hivatali ügyforgalmának.

Nincs olyan ága a szó tágabb értelmében vett közigazgatásnak, amely különösen ma a főszolgabírói hivatalon keresztül nem menne.

Gazdaság, kereskedelem, ipar, közélet stbnek mind a főszolgabírói hivatal a szűrője, vagy legalább is átmeneti állomása. Személyi és közügyek egyaránt. Minden elsőbb rendelkezés vagy itt nyer közvetlen elintéztést, vagy innen tovább megy végállomására, a községekbe, s így vissza.

Türelem, kitartás, hivatásszeretet, ügybuzgóság erényeinek kell, a jelen viszonyok között hatványozottan, a főszolgabírói hivatal vezetőjében lenni.

Rövid félórai megfigyelés: egy sereg asszony és több község bírója, előjárója a permeterzéshez szükséges méz kiutalványozását szorgalmazza. A mézszégető jelenti, hogy x községnek ennyi meg annyi mézet kiszolgált, újra méz ekkor vagy akkor lesz. Négy-öt gazda petróleum utalványt kér. Majd x községből száj és körömfáját jeleznek, sürgős állatorvosi kiküldetést, intézkedést kérnek. Egy hadi menyecske, csecsemőjével karján, segélyének felemelése ügyében érdeklődik. Több gazda a gálic hátralékos részleteinek kiutalása után tudakozódik. Egy népfelkelő a fölmentése ügyében érdeklődik, — mást a befőzéshez szükséges cukor megérkezése hoz a hivatalba. És így megy ez vég nélkül, az egyik kér, a másik panaszkodik, a harmadik érdeklődik stb. De ez nemcsak a közvetlen érintkezésben van így, hanem a hivatal

telefonjához majd a felső, majd az alsó hivatalok és egyesek egész sora szolitja, hívja a főbíróit intézkedésre, tudakozódásra.

Ez csak egy rövid félórai megfigyelés képe. Hangyaszorgalommal dolgozik a főbíró, a szolgabíró, a hivatalnokok, mégis egy cseppet sem kell csodálkoznunk, ha netán a közigazgatás e gépezetében talán itt-ott egy kis késedelem, zavar állna be. Mert akkor nem az egyénekből, hanem a túlterhelésben kell az okot keresnünk. Ily körülmények között, közös, együttes erővel e hatóságot, a magunk és a köz érdekében, ahol módunkban áll, támogatnunk kell, mit nemcsak közérdekből, de emberi szempontból is megtenni kötelességünk.

Elismeréssel kell adoznunk dr. Ságheváry Jenő főszolgabírónak és a vezetése alatt álló összes hivatalnokoknak. Közönségünknek mindig méltányolnia kell azt a munkát, amely a jelen körülmények között hatványozottan nehezedik a hivatalra. És az onnan utrakelő intézkedésekben, amelyek sokszor talán nincsenek a közönség kedvére, ne keressünk rosszakaratot a hivatal vezetője részéről, ellenkezőleg, ő legtöbb-ször a megengedett határok között, a felsőbb szigorú rendelkezéseken is enyhíteni iparkodik, éppen ezért intézkedéseit fogadjuk megnyugvással, amely ma hazafias kötelességünk is.

Sz.

HIREK.

Hivatalvizsgálat. Székudvari Horváth Sándor, a zalaegerszegi kir. törvényszék elnöke, Vittek Zoltán törvényszéki jegyzővel a múlt hét folyamán megvizsgálták a tapolcai kir. járásbírói vizsgálat eredménye az elnök legteljesebb elismerése úgy a vezető Tseppen Jenő kir. járásbíróinak, mint a hivatal többi tagjának, a mintaszerű vezetés és ügykezelésért.

Jegyzőgyűlés. A tapolcai járási jegyzők egylete Révfülpön, folyó hó 29-én délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését.

A Vörös-Kereszt gyűjtése Tapolcán. Az egyesület szokásos évi gyűjtése országosan s így Tapolcán is, Péter-Pál napján, pénteken lesz. — A gyűjtés rendezését Bischoff Ilona polg. leányisk. igazgatója vállalta el, aki az iskola növendékei között a város utcáit felosztva, végezteti a gyűjtést, s így egy-egy helyre csak egy gyűjtő megy.

A népkönyha a tervezet szerint utolsó heteit éli, vezetői és a vezetésben segítő hölgyek mégis azzal a buzgalommal, odaadással, lelkesedéssel fáradoznak, mint három hónappal ezelőtt a kezdetén. Annaira otthonosan érzik magukat a könyha gyermekvendégei, hogy szinte házas kedélyességgel töltik ott az időt még az evés idején túl is. Nem csoda, ahol a szeretet oly meleg otthont, oly gondos, jóakaró el-látást teremtett, mint a népkönyhában, ott az érzékeny gyermeklélek bizalmas, jókedvű lesz. Ezt tapasztaljuk a népkönyhában, ahol a jelenlegi kánikulai hőségben úgy a jótékony nőegyesületek vezető elnökei, mint szorgos segítők, nem csekély áldozat árán teljesítik önként vállalt felebaráti kötelességüket. A lefolyt héten Csöndes Józsefné és Pollák Adolfné elnököknek segédkeztek: Vasárnap. Alpár Mórné, Varjas Margit, Faragó Aranka, Braunstein Janka, Takács Elly, Schwarcz Pál, Kun József. Hétfőn: Szigrin Lajosné, Anda Juliska. Kedden: Fülöp Mariska, Ács Irma, Adler Gizella. Szerdán: Bangó Józsefné, Barna Mancika, Vitz Anna. Csütörtökön Weisz Dávidné, Barabás Juliska, Szigrin Lajosné. Pénteken: Popper Gyuláné, Popper Mancika, Heimler Irékné, Barna Mancika, Adler Gizella. Szombaton: özv. Varga Mihályné, Bajnóczi Erzsi, Adler Gizella.

A héten adományoztak: a vasutasok tapolcai boltja 7 kg. lisztet; Csöndes Józsefné 40 koronát; Schlesinger Lujza óvónő a vizsgán kapott 8 korona 20 fillér belépti díjat; Bangó Józsefné hagymát.

Védekezés a szőlő lisztharmata ellen. A gazdák mind nagyobb érdeklődést tanúsítanak a szőlő lisztharmata ellen Ausztriában már használt Saloidin iránt. A Borászati Lapokban a Saloidin eredményes használatáról hozott cikk bizonyára sok gazdát indít a védekezés kísérletére, annál is inkább, mert külön munkát nem kíván, hanem a Saloidin a rézgálic-mész oldattal együtt lesz a szőlőnövényre permeterzve. A szer nem általános, a kísérletből tehát csak tanulságos és talán hasznos eredményt szűrnék le a gazdák. Tapolcán, Kaszás Soma kereskedőnél szerezhető be, vagy rendelhető meg a Saloidin.

Mész kiosztás. Fontos gazdasági cikk lett a bortermelő vidékeken, úgy nálunk is az égetett méz, amelyet a szőlőpermeterzésre használt bordói keverék készítésére használnak. A meszet, amelynek égetéséhez a hatóság közbejárására utaltak ki szemet, a hatóság osztja szét. Az első permeterzéshez már néhány hét előtt kaptak a gazdák meszet. A további mézszükséglet folyamatosan van, úgy, hogy a védekezés e miatt fennakadást nem szenved. A méz hatósági ára métermázsánként 12 K 50 f. amelyhez a szállítási és szétosztási költségek számíthatók. Az égetés arányában mézszükséglet lesz Tapolcán folyó hó 24-én, 27-én és július 2-án. A meszet a községek előljárói, mint a rézgálicot is, osztják szét a gazdák között a kapott gálic mennyiségének arányában.

Községi gyűlés. Tapolca nagyközség képviselőtestülete ma, június hó 24-én, d. e. 11 órakor gyűlést tart az alábbi tárgyakban: Illetőségi ügyek. Bejelentések: Vadászati szerződés, Villamkölcson jóváhagyása, tanítók drágasági pótléka, hadifoglyok díjának emelése, Glazer Sándorné 1000 korona adománya kórházra. A veszprémi püspökkel folytatott pör lebonyolításában jelentés. Löwentritt féle hagyatéki ügyben jelentés. Plébánia tűzifahordása. Farkas Sándor és Horváth János rendőrök kérvénye korpótlékért. Villamszabályzat módosítása. Községi pótléktörzési javaslat. Második gyógysejtár engedélyezése iránti kérvény. Villamtelep accumulator ólomanyagának leszerelése.

Helyreigazítás. Lapunk folyó évi 23. számában „Gazdaköri gyűlés” cím alatt hozott híradásunk részben javításra szorul, amennyiben nem a katonai parancsnokság *rendelete*, hanem állítólagos ama *tervezete* ellen, melyben a hadifoglyoknak 1 koronáról 2 korona 50 fillérig terjedő munkabért állapítana meg, — foglalt állást a gazdakör igazgatóválasztmánya. S mint tervezet ellen irt át az országos és megyei gazdasági szervezetekhez hasonló mozgalom megindításáért. Zalavármegye gazdasági egyesületétől, a gazdakörhöz intézett átirat értelmében megynkhez ily értelmű rendelet nem érkezett. A gazdakör s így helyesbítve lapunk is, csak mint tervezettel és nem rendelettel foglalkozott ez ügyben.

A tapolczi járás augusztus 1-ig ellátva. Járásunk főszolgabírójának és megyénk alispánjának gondoskodásából ma már megállapíthatjuk, hogy a jelenlegi hatósági adagolás mellett a járás ellátatlanjainak lisztszükséglete augusztus elsejéig biztosítva van. Mégis a vármegye alispánja az adagfölemelés céljából másodsor is felhívja mindazokat, akik augusztus elsejéig ellátottak; hogy kövessék hazafias, felebaráti kötelességüket és kellő takarékoság mellett számított liszt vagy gabonaneműn kívül fennmaradó készletüket bocsássák a hatóság és így az ellátatlanok részére. Ezért az önkéntes fölajánlás határidejét a vármegye alispánja meghosszabbította. Adja tehát oda mindenki jelzettek után fennmaradó fölöslegét, amellyel megszabadul az esetleges katonai rekvirá-lástól is.

A harangok bejelentése. Említettük, hogy hadügyi célokra azokat a harangokat is rekvirálják, amelyeket a legutóbbi rekvirá-láskor meghagytak Most arról nyerünk értesítést, hogy egyelőre csak azokat a harangokat fogják rekvirálni, amelyek nem templomokhoz tartoznak, így pl. a harang-

lábak harangjait, (pl. kastélyokban) harangokat minde közigazgatási ható

Hadikávé Ez kaphatunk. A cukor hadikávé bocsát cukorral vegyített pörkölt malátából

A 20-as honvé

A 20-as honvéd nagy művészetély

a napokban végleg a legközelebb r

tájékoztatni a köz részletei felől. A

trix nevekkel bővíti művészek oly fig

rokkant 20-as hon

hogy ez már k

kanizsai honvéde

véleményt. Telj

hangverseny hely

termeinek átalaki

munkálatok a na

nek. Az estély

reggeli 4 óráig

hajnali vonatokk

indulásáig idejük

A jegyek előjegy

helyről megtörté

sek és adomány

rokkant alapára

tiszt egymaga ke

egy egyszerű fal

avval állított be

hogy ő ugyan

azert elhozta sz

célra. Ismételten

barátait, hogy

sokáig várjanak,

megtörténhet, h

nem áll kedvé

rendekezésükre.

páholy nyolc sz

páholy 100 kor

sorban 25 kor;

illetve 10 kor;

lehet telefonon

levelében, a 20.

tiszti irodájában

Veszprém u

alakban, de min

a lapok híradás

lábak harangjait, továbbá a magánosoknál, (pl. kastélyokban) levő harangokat. Ezeket a harangokat mindenfelé most írják össze a közigazgatási hatóságok.

Hadikávé Ezentul szemes kávé nem kaphatunk. A cukorközpont ennek pótlására hadikávé bocsát ki. Ez őrlött kávé kivül cukorral vegyített karamellból, valamint pórkölt malátából áll.

A 20-as honvédek nagy művészestélye.

A 20-as honvédek szenzációsnak ígérkező nagy művészestélyének részletes programja a napokban végleges megállapítást nyert s a legközelebb művészi plakátok fogják tájékoztatni a közönséget az estély napja és részletei felől. A szereplők száma új, illusztris nevekkel bővült, a legelőkelőbb budapesti művészek oly figyelmes készsége állnak a rokkant 20-as honvédek ügyének szolgálatába, hogy ez már magában dokumentálja a kanizsai honvédekről elterjedt országos jó véleményét. Teljesen készen állanak a hangverseny helyiségének, a Polgári Egylet termeinek átalakítási tervai is. Az átalakítási munkálatok a napokban már meg is kezdődnek. Az estély után az Egylet helyiségei reggeli 4 óráig nyitva állanak, hogy a hajnali vonatokkal utazó családok a vonatok indulásáig idejüket kellemesen eltölthessék. A jegyek előjegyzése már igen sok előkelő helyről megtörtént s nagyszámú felülfizetések és adományok is folytak be az ezred rokkant alapjára. Egy huszas tartalékos tiszt egymaga kerek 1000 koronát küldött, egy egyszerű falusi asszony pedig a minap avval állított be a pótzászlóalj irodájába, hogy ő ugyan jegyre igényt nem tart, de azért elhozta szerény 25 koronáját, a nemes célra. Ismételten figyelmeztetjük az ezred barátait, hogy a jegyek előjegyzésével ne sokáig várjanak, mert a nagy kereslet mellett megtörténhet, hogy az estély napján már nem áll kedvük szerint való jegy a rendelkezésükre. A jegyek ára: Emeleti páholy nyolc személyre 150 kor; földszinti páholy 100 kor; támlásszék az első négy sorban 25 kor; a többi sorokban 20, 15, illetve 10 kor; állóhely 5 kor. Előjegyezni lehet telefonon, (telefonszám 115) vagy levélben, a 20. honvéd pótzászlóalj segédtiszt irodájában.

Veszprém új püspöke. Nem hivatalos alakban, de mint végleges tény jelent meg a lapok híradásában, hogy a megüresedett veszprémi püspöki szék birtokost kapott Rott Nándor dr. esztergomi praelatus-kanonok, a budapesti központi papnevelőintézet kormányzójának személyében. A pápai megerősítés és hozzájárulás van még elintézés alatt, amelyek megtörténte után közzé teszik a hivatalos királyi kinevezést is. Az új főpásztor hivatali elődeinek sorában a nyolcvannyolcadik lesz.

Ha a szociális érzés a szó némes értelmében ma minden emberben lakoznék, úgy sok minden másképpen volna mint van. Sajnos azonban, hogy ez nem így van, mert a legtöbb emberből hiányzik az. Ha az önzés nem volna nagyobb mértékben az emberekben, akkor nem éreznők az idők súlyát, az egyenletesebb elosztás az élelmézési, mint más közszükségleti dolgokban, szóval ha az egész vonalon megvolna, akkor egy panasz hang se volna. Erre kell tehát iparkodnia a társadalom minden rendű és rangú tagjának. Foglalja el az önzés helyét a szó némes értelmében vett szociális érzés, amely tettekben is érvényre jussoh.

A korai burgonya forgalomba hozatalát ellenőrző bizottság június 15-től további intézkedésig a korai burgonyának a termőhelyen vasúti átműködéshez szállítva és waggonba ömlesztett állapotban való vételárát mosott burgonyára 40, — mosatlan burgonyára 36 koronában állapította meg métermázsánkat.

Mivel pótoljuk a kipu szult tavaszi vetéseket? A tartós szárazságtól lesznek gazdaságok, ahol a tavaszi vetések kivesznek és a birtokosok bizonyára pótolni óhajtnak az elveszett terményt, amelyre legalkalmasabb a tarlórépa és köles. A Tapolczavidéki gazdakör e körülményre felhívta a gazdák figyelmét és gondonskodott, hogy a jelzett vetőmagot a tapolczai kereskedők,

amennyire a körülmények engedik, a leg-rövidebb idő alatt beszerezzék, hogy az azt igénylő gazdák idejében hozzájussanak. A mostoha viszonyok arra intenek, hogy felhasználjunk minden alkalmat helyzetünk javítására, amelyre ma oly nagy szükségünk van.

Megszökött a keszthelyi vicinális mozdonya. Fura eset történt a minap azoknak az ugynevezett kis „kávédarálónak“ egyikevel, amelynek Balatonszgyörgy és Keszthely, illetve Tapolcza között segitenek lebonyolítani a forgalmat. Amidőn éjszaka beérkezett a mozdony Tapolcza felől a keszthelyi állomásra, a fűtőházba akarták bedirigálni. Mialatt a mozdony személyezte a mozdonyról leszállva a fűtőház előtti fordító korong megfelelő beállításával vesződt, a mozdony hirtelen megindult és teljes erővel szaladt Balatonszgyörgy felé. Amde még a táviratilag értesített Balatonszgyörgyön se tudták megállítani, mert a szökevény mozdony még az állomáson túl, Kanizsa felé is futott jó néhány kilométert, míg minden gőze elfogyott és önmagától megállott. Véletlen szerencse, hogy eközben sem Keszthely—Balatonszgyörgy között, sem azon túl nem haladt a vágányokon vonat, sőt még csak egy waggon sem állott a megszőkött „kávédaráló“ útjában, különben a kis masina még nagy bajt okozhatott volna.

Nyár. Egy tündöklő ellenség lobbant fel az ember ellen: a nap. Elkábit, legyöngit, főz, hervaszt, el akar altatni és nem adja az álmat. Felforrálja a fejet és megfájtja, hogy az ést harcceptelenné tegye. Kötyagossá teszi a szellemet és lealazza a lelket. Elmá-zolja vigyorogva, mint egy barbár, azt az ideális képet, amit a mesterek kévékkel, virágos kosarakkal és erős és vidám némberekkel pingáltak, aminek neve volt: Nyár. A muszka fogoly elhajtja tányérsipkáját, levetkezte agyagszínű bluzát, piros ingöt és semleges felsőtestével megörnyed, feje lekushad, úgy jár a mezei munkában. A föld örök rabja, ember, aki lesujtva verejtékezik verejtékével az ég alatt, az alacsony földre ragadva mindig egy lábbal és nincs megengedve derekának, hogy egyenes legyen. A madarak elalszanak. A fák unják magukat. A fű elsáppad és lesoványodik. A virág megbánja vidámságát, magába borul, éme-lyedik és elvénu. A szunyog két és a légy jön hatalmas rokonai ellen, a teremtet barom és az ember ellen. Reszketteti a ló husát és az ökor szűgyét, véres sebeket áskál rajtuk, zug és zenél vékonyan és gonoszul, nekimegy az ember nemes arcának és megint nekimegy, újra nekimegy és csipésével és hangjával kerülgeti és üldözi, mintha meg akarná bolondítani. A város falai tüzelnek és ablakai fénylenek mint a lángok. A hitvány ló minden lépésnél meg akar állani a kocsiával. A kirakatok eszméletlenül merednek az utcára. A járókelők fényes, panaszos arccal mennek megöregedett lassúsággal, ostoba figyelemmel, unalommal vagy ájullattal néznek előre. Valami nagyon nehezett visz minden ember: az éle-tet. De nem is érzik. A meleg lebeszéli az életet bennük. A gond nem tud magáról, a gondolat lemond, a fájdalom, az irtózat, a sajnálat, a remény, a szándék és az emlék mind magán kívül van. A százszorszép szavakból, amelyek az ember nyelve alatt vannak, a csodálatos tehetségekből, amelyek az ember lelkében álmódoznak, egy brutális és nyavalyás nyilatkozat lesz, egy tehetetlen nyögés. — Az emberek közt egy mártirarcu katona megy a járdán, bottal, végtelen lassan és az aszfaltot nézi lépései alatt a megmaradt élet eszalódásával. Valami folyik és folyik a világ s mintha eszmélet és jaj nélkül folya már. Mintha senki let és jaj nélkül lenne és menne már reá, mintha magától lenne és menne ok és bánat nélkül. Mintha a fegyverek maguktól működnenek vagy elhallgattak volna azok is és az elládkadt emberek önvoldatlanul hajolnának egymásra és dülnekek el s a halál vízszintjén mintha jóféle meglepetés frissitené őket, mint mikor árnyékba és hűvösbe jutunk. A halálos nyárból elhagyatva néz föl az évbe a Niobe-arcu föld.

Hogyan lehet gabonát beszerezni. A hivatalos lap tegnapi száma közli a kormányrendeletét az idejé termés zár alá vételéről és igénybevételéről. A rendeletről az alábbiakban hozzuk a fontosabb részleteket. A rendelet zár alá helyezi minden termelőnek 1917. évi buza, rozs, kétszeres, köles, árpa és zab termését és kimondja, hogy termelőnek tekintendő az is, a ki haszonbér, munkabér, aratórészt, cséplőrészt, kovenciót, vagy más hasonló természetbeni szolgáltatás fejében kap a termelőtől gabonát. A termelő köteles a zár alá vett termést learatni és mihelyt arra a termés alkalmassá vált, minden késedelem nélkül kicsépltetni. A cséplés megkezdését a községi előjárásánál be kell jelenteni. A termelő termése a kicséplés időpontjában, köztulajdonná válik és annak bármely részét a termelő fel nem használhatja, meg nem örölheti, fel nem etetheti, el nem idegenítheti és az egész mennyiséget köteles a hatóság által részére feloldott mennyiség kivételével a Hadi Termény Részvénytársaságnak átadni. A közszükségleti célokra igénybevett gabonának a termelőtől való átvétel és a Hadi Termény részére való átadása végett a törvényhatóságok elsőtisztviselői kötelesek annyi terményátvevő bizottságot alakítani, a mennyi ahhoz szükséges, hogy a kicsépltet terménymennyiség a törvényhatóság területén szokásos cséplési időszakon belül azonnal készpénzfizetés ellenében fokozatosan átvehető legyen. Az átvevő bizottság köteles a termelő házi és gazdasági szükségletére kellő terménymennyiséget megállapítani, azt a termelő részére feloldani és nála visszahagyni. Mindazok, a kik önmaguk nem termelnek, vagy akiknek termése nem fedezi saját szükségletüket, jogosítva vannak a házi szükséglet céljaira szemes gabonát vásárolni a H. T. átvevő bizottságtól, de csak olyan községek területén, a hol az illető állandóan lakik és a hol a H. T. megfelelő mennyiségekkel rendelkezik. Ezt a vásárlási jogosultságot indokolt esetben a Közélelmezési Hivatal elnöke az illető község területén túl a törvényhatóság területére is kiterjesztheti. A házi és gazdasági szükségletre visszatartott vagy megvásárolt gabonát más célra felhasználni tilos. Mindazokat, a kik gabonával ellátva nincsenek és az előbb említett módokon vásárlásra nincsenek feljogosítva, a házi szükségletnek fedezésére szolgáló liszttel a rendes közlelmezési hatóság látja el a H. T. elsősorban az illető törvényhatóság területén lévő készleteket köteles erre a célra felhasználni. Vetőmag céljára a gazdasági egyesületek és szövetkezetek a földmívelésügyi miniszter által megállapítandó feltételek mellett az átvevő bizottságnál vásárolhatnak gabonát és azt a termelőknél a miniszterium által megállapított áron tovább adhatják. Gabonát bármely malomvállalat csak akkor fogadhat el megőrlésre, vagy egyéb feldolgozásra, ha az őrltető igazolja, hogy az illető mennyiség házi és gazdasági szükségletére jog szerűen kiutaltatott. A malomvállalatok csak vámörlest végezhetnek. Az örlesi vám százalékát (legfeljebb 10%) a törvényhatóság állapítja meg. Az átvett gabonáért az átvevő bizottság a hatóságilag megállapítandó legmagasabb árakat lesz köteles kifizetni. Gabona elszállítására a községen tul csak a H. T., illetve az élelmezési hatóság van jogosítva. A kenyérmagvakból együttvéve házi szükséglet címén a 15 éven felüli őstermelő férfimunkás részére havonként és fejenként legfeljebb 15 kg. gabonát, egyéb őstermelők, vagy őstermelő családtagok részére havonként és fejenként legfeljebb 12 kg. gabonát lehet visszahagyni. A kinek nem termett elég, az a házi szükséglet emén eszközleendő jog vásárlásoknál havonként s fejenként legfeljebb 12 kg.-ra tarthat igényt. Azoknak részére, a kiket a hatóság fog ellátni, legfeljebb havonként és fejenként 7 kg. lisztet lehet kiszolgáltatni. Hogy sulyos testi munka címén milyen mennyiség vehető igénybe, azt külön rendelet fogja megállapítani. Külön rendelet fogja megállapítani azt is, hogy gazdasági szükséglet címén az átvevő bizottságok milyen mennyiségeket engedélyezhetnek. A szükség-

4
letek megállapításánál mint véghatár 1918. augusztus hó 15-ik napja veendő számításba.

Nyilvános köszönet. A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókja céljaira adakozni kegyesek voltak: Dr. Hirsch Károly ur, Straub Hilda halálakor koszorúmegváltás címen 10 koronát; a tapolczai izr. templomban adományoztak Egyesületünknek: Berger Károly ur 50, Kemény Mór ur és Szücs Jenő ur 10—10 koronát; Weisz Dávid ur, Frisch László ur, dr. Fischer Gyula ur, Simon Adolf ur 5—5 koronát. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetünket.

Az elnökség.

Nyilvános köszönet. Özv. Glazer Sándorné urnő boldogult férjének temetése alkalmából kivonult önk. tűzoltó egyesület részére 50 koronát adományozott, melyért az egyesület nevében köszönetet mond.

Tapolcza, 1917. június 15.

Fülöp Károly
parancsnok.

KÖZSÉGHAZABÓL.

Hirdetmények.

A lovakat hepe-hupás területen nem szabad gyorsan hajtani, tulterhelni s őket folyton ostromozni sem szabad, sem menet közben a takarót rajtuk hagyni, általában a lovakkal jól kell bánni, mert az állomány nagy mérvben megcsappant.

A vadbuza gyökere jó takarmánynak, aki ezt gyűjti és a hadvezetőségnek beszolgáltatja, métermázsánként 25 kor.-át fizetnek érte.

Halastói pusztán sertésvész ütött ki.

A megye bizonyos tűzifa mennyiséget kötött le, ebből a tűzifával el nem látottak arányosan rendelhetnek, egy ölfá körülbelül 205 kor.-ba kerül beszállítva, illetve egy mázsa, mintegy 10 korona, hogy a fa milyen fa, nem lett közölve; rendelni lehet a főjegyzői irodában e hó 27-ikéig.

A kisbéri m. kir. állami ménésbirtok lótenyésztéséből f. évi július hó 23-án reggel a győri országos vásáron 21 darab ardenni nehéz kanca 4 darab ardenni herelt 3 darab könnyű angol félvér kanca és 1 darab könnyű angol félvér herelt ló fog nyilvános árverésen eladatni.

Hirdetmény.

Alulírott intézet az alapszabályok rendelkezése értelmében értesíti t. ügyfeleit, hogy a nála elhelyezett betétek után f. évi július hó 1-től további intézkedésig

3¹/₂ % kamatot térít meg.

A betéti kamatot továbbra is az intézet viseli.

a Balatonfüred és Vidéke Takarékpénztár
Részvénytársaság
BALATONFÜRED.

Szabadkézből eladom Szt. György u. 12. sz.

házamat az üzlettel.

özv. LÖWINGER DÁVIDNÉ 4-2

A Petőfi-utcában lévő, két utcára néző

sarokházamat,

mely üzletnek is alkalmas, szabadkézből eladom.

Tóth József, Nagyköz utca 11.

Jó házból való fiu, ki a gimnázium VII. osztályát jelesen végezte, bármilyen állást elfogadna a szünidőre, teljes el-látásért. Címe a kiadóban.

A nyári szünidőben elvállalna

tanítást

esetleg pótvizsgára előkészítést polgári iskola IV. oszt. jelesen végzett tanuló.

Kaiser László
Tapolcza.

Frisch Jenő tulajdonát képező összes rétek **a szénatermással**

együtt és a gátvereti

szántóföld

eladó.

Lévélbeli megkeresés Frisch Jenő Tapolcza címre küldendő.

A cs. és kir. hadügyminiszterium vágómarha bevásárlási központja tapolczai gyűjtőtelepe

vesz:

könnyű husos marhákat

(a hadrakelt sereg részére)

nehezebb marhákat

(a cs. és kir. konzervgyárak részére)

Megkeresésre kiutazom.

Hirsch Dávid, Tapolca.

Veszek szarvasmarhának való mindenféle takarmányt legjobb áron

Révfülöpön eladó

a vasuti állomás közelében, jó karban lévő cca 7000 □-öl

ojtvány szőlő

az ideai terméssel együtt. A szőlőben van 4 szobás berendezett villa, külön épület a vincellérnek, teljesen felszerelt présház és nagy pince 100 hl hordóval.

Bővebbet **Kerkápoly István,** Tapolcza.

Női bluzok

szép, izléses, eredeti bécsi modell, himzett vagy valódi filét munkával, dús választékban kapható

Kálmánné

női kalapüzletében, Fő utca 3. sz.

Szőlőgazdák figyelmébe!

Vélekezés

a lisztharmat ellen!

A krajnai szőlőszeti főfelügyelő által hosszabb idő óta kipróbált és legjobban ajánlott

„SALOIDIN“

nemcsak pótolja a kénport. (Lásd a Borászati Lapok március 25. számát.)

Használati utasítás ingyen!

Megrendelések a készlet arányában elfogad

Kaszás Soma

fűszerkereskedő, Tapolcza.

Vagyonunkat egy percig se hagyjuk biztosítás nélkül.

Ha pedig a biztosítási összeg kisebb, mint amennyit vagyonunk ma megér, akkor a **biztosítási összeget fel kell azonnal emeltetni. Csak teljes értékű biztosításért kaphatunk teljes kártérítést.**

Biztosításokat elfogad:

a BALATONMELLÉKI TAKARÉKPENZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, mint a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT helyi főügynöke.

Hirdetmény.

A BADACSONYVIDÉKI SZŐLŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉ-nek Tapolcza határában, Sz. Györgyhegyen (Magyoroson) fekvő cca

8200 □-öl szőlője

a terméssel együtt, önkéntes árverésen f. évi június hó 24-én d. u. 3 órakor, Tapolcza nagyközség tanácsstermében, a legtöbbet ígérőknek el fog adatni. Kikiáltási ár 30,000 korona, melynek 10 % a bánatpénzül, az árverés megkezdése előtt lefizetendő. A bánatpénz 48 órán belül a vevő által 30 %-ra egészítendő ki. További 30 % fizetendő július 10-én, a hátralékos 40 % pedig július 24-én, kamat nélkül, a szövetséget penztárnokának. — A szőlőben van jó épület 2 szoba és konyhával, istálló 2 marhára, nagy présház, benne 50 hektó cementkád, szép pince cca 90 hektó jó hordóval, azonkívül prések és más egyéb felszereléshez tartozó eszköz. 4—4

MEKLER KÁROLY a Kossuth Lajos utcában, a Weisz-féle vendéglő szomszédságában lévő

háza eladó

A házban több jó lakás van, kerttel és kuttal. Bővebbet **MAKKAI Géza** urnál. 3—3

Olcsóbb az előfizetés az ujságokra

ha

Löwy B. könyvkereskedésében

adja föl.

Használt és új

zongorák

eladók Gerl Jánosnál. Harangozó ház.

Butorozott szoba

azonnal kiadó Tóth Pál pékmesternél. Kisfaludy Sándor-utca 5.

Nyomatott LÖWY B. könyvnyomdájában, Tapolcza.

T

Előfizetési ár: negyed

Emberek, a mes megszö gondoltok-e a Le tudtok-e esetekbe ne vedhetnek azo

Emberek, cseprő dolg gondoltok-e jobb itthon?

Lehetetlen hiszen ember fáj és lelke hogy testvér

És ha nem percre sem térnek vissza

bénán kerül szenvedés id ezerszer néz

értetek, aki lehetetlen, h szerü hála r

Emberek, lakozzék b értetek vérz

Emberek, közérdekére sági intézke

Emberek, ne fosztog

Veszik ész a háboru his idegzetében?

mikor minde telenek a hiv belevettük a csaknem meg

dolgunkhoz: De egyszerre a fájdalom é tisztán eszm

világban tö Azután megí

Azután halla a lelkekben, Ez olyan cs

ha egy test egy pulzusc verését. Ezt legyen, nem

muszáj, hog világban. Na történik sem emberek vis ben reményk

mikor lesz — a háborz tovább. Két egyszer mé megint olya is nevezhet

gyors hullán világ siralm És újra elő